

A PANASZOSOK ZÖME NEM IS JOGOSULT A VÁRVA VÁRT SZOCIÁLIS JUTTATÁSRA

„Elkártyázzák” az időt

Bár a legtöbben már a szociális támogatás harmadik, 250 lej értékű részletét is megkapták az erre a célra biztosított elektronikus kártyájukra, még mindig vannak olyanok, akik hiába várják a postást. Rengeteg a panasz, de sok esetben kiderül: az illető nem is jogosult az összegre.

» SZÁSZ CS. EMESE

Egy székelyudvarhelyi nyugdíjas hölgy azzal a panasszal kereste meg lapcsaládunkat, hogy bár a nyugdíja alig haladja meg az 1300 lejt, mégis hiába várja a szociális kártyáját. A hölgy állította, nem ül tétlenül: érdeklődött a postánál, a városi nyugdíjpénztárnál, még egy képviselői irodába is bekopogtatott, de senki sem tudja megmondani neki, hogy miért nem kapta meg a kártyát. Kivette az adóhatóságtól a papírját is, amellyel bizonyítja, hogy nincs egyéb jövedelme a nyugdíjon kívül. „A képviselőirodánál azt mondták, biztosan az a baj, hogy előre hozott nyugdíjban vagyok, de ez nem igaz, mert van ismerősöm, aki szintén így van, ő meg már megkapta a kártyát, és a pénzt is rá” – panaszkolta a Székelyhonnak a hölgy, aki bár kapott egy minisztériumi telefonszámot, ahol érdeklődhet a jogosultsága felől, hiába hívta napokon át, soha nem vették fel a telefont. A hölgy azt állítja, csak a közvetlen környezetében négy-öt ember van, aki szintén nem kapta meg a kártyáját, pedig jogosult lenne rá.

Sok a panasz

A panasz nyomán először Csép Éva Andrea Maros megyei RMDSZ-képviselőt kérdeztük, aki elismerte: naponta fordulnak hozzá is ezzel a panasszal érintettek – igaz, sok esetben kiderül, hogy azért nem jogosultak a szociális támogatásra, mert volt valamilyen pluszjövedelmük, például szerencsejátékon nyertek. „Aki nem kapta meg, és úgy gondolja, hogy jogosult lenne rá, az először menjen az adóhatósághoz, és kérje ki a bizonylatot, hogy volt-e pluszjövedelme, vagy sem. Ha kezében van a papír, akkor a nyugdíjpénztárnál kérheti, hogy ellenőrizzék le, rajta van-e azon a listán, amelyet a minisztériumnak küldtek a támogatottakról. Kellene segítsenek a nyugdíjpénztáraknál” – vélekedett a képviselőház szociális és munkaügyi szakpolitikusa.



Nehezen kerül elő. Sok a panasz a szociális kártya késése miatt

Van, amit nem tudnak megmagyarázni

A Hargita megyei nyugdíjpénztár szóvivője, Borviz Hajnalka megkeresésünkre elmondta, hogy heti öt, havi 20–25 ehhez hasonló panasszal fordulnak hozzájuk, és igyekeznek is segíteni nekik, amennyire lehetőségeik engedik. „Mi annyit tudunk csinálni, hogy leellenőrizzük: szerepel-e azon a listán, amit a minisztériumhoz küldtünk. Mert bár sokan nem érik el az 1500 lejes havi nyugdíjat, az adóhatóság (ANAF) is ellenőrzi, hogy volt-e valamiféle jövedelmük, és ha volt bármi – legyen az külföldi jövedelem, egyéni vállalkozásból, szellemi tulajdonjogból, befektetésből vagy mezőgazdaságból származó jövedelem –, akkor az ANAF azt is beleszámolja és levágja a jogosultsági listáról az érintetteket” – magyarázta Borviz Hajnalka. Ám sajnos olyan eset is van, amit egyáltalán nem tudnak megmagyarázni, mert náluk az látszik, hogy a nyugdíj szerint, igenis, jogosult lenne az illető, mégsem kap kártyát. Az ilyen esetek a nehezebb ügyek, hiszen a nyugdíjpénztárnak nem feladata, hogy az európai beruházásokért és projektekért felelős minisztériumba telefonálgasson és nyomozzon, hogy ki mit rontott el.

Információval segíthet a nyugdíjpénztár

A Hargita megyei nyugdíjpénztár ügyvezető igazgatója, Vezsenyi Melinda is megerősítette, a frissített adatbázist hó elején és végén is beküldik az országos nyugdíjpénztárhoz. „Ők továbbítják központi szinten az ANAF felé, az adóhatóság pedig összeveti az adatbázisokat. Annak alapján az európai beruházásokért felelős minisztérium állítja ki ezeket a kártyákat, és postán keresztül küldik ki az illetékeseknek. Ennél több

kötelességünk nekünk nincs ebben az ügyben, viszont annyit tudunk a hozzánk forduló nyugdíjasoknak biztosítani, hogy megnézzük: a nekünk leközlött adatbázisban mit ír, hogy kap-e kártyát, és esetleg milyen egyéb jövedelem volt leközlve” – fejtette ki az igazgató. Hozzátette, sokan nem értik, hogy jövedelemről van szó, nemcsak a nyugdíjuk számít ebbe bele, hanem bármiféle jövedelmük. Sok esetben kiderül, hogy valaki valamit eladott, abból származott jövedelme, vagy szerencsejátékon nyert, és azért lett magasabb a jövedelme.

Segítséggünkkel ki is derült, hogy a szerkesztőségünkhöz forduló hölgy nevében szerepelt egy valamivel több mint 500 lejes sportfogadás-nyeremény – amelyet bár a férj zsebelt be, de a személyiigazolvány-cseréje miatt a felesége okmányával vette fel a nyereményét, így a panaszosunk egyelőre elesett a szociális kártyára való jogosultságától.

A júniustól esedékes 250 lejes utalványokra amúgy jogosultak az egy- vagy kétgyerekes családok is, amelyeknek az egy főre eső havi nettó jövedelme 600 lej alatt van. Ugyanakkor megkapják a támogatást a fogyatékkal élők és a kisnyugdíjasok, akiknek jövedelme 1500 lej vagy annál kevesebb, valamint a garantált bérminimumon élők és a hajléktalan személyek. Az RMDSZ korábbi útmutatója szerint aki nem kapta meg a kártyát, először a legközelebbi postahivatalnál keresse, mert lehetséges, hogy a kiosztáskor nem volt otthon. Ha ott nem találja, hívja a 031 9268-as telefonszámot. A lakóhely szerinti területi nyugdíjpénztárnál, illetve a directia.comunicare@mfe.gov.ro e-mail-címen lehet érdeklődni arról, hogy valaki jogosult-e a kártyára.



BALOGH LEVENTE

» VEZÉRCIKK

Tél, Katar, foci-vb

Katarban nincs értékelhető színvonalú labdarúgás, a sportnak nincsenek is igazán hagyományai az országban, és az időjárás viszonyok sem kedvezőek az intenzív sporttevékenység számára. Vagyis gyakorlatilag semmi sem indokolja, hogy labdarúgó-világbajnokságot rendezhessen. Mindezek ellenére, mivel a 21. században élünk, természetesen Katar rendezheti a 2022-es labdarúgó-világbajnokságot. A nyári forró, sivatagi időjárás miatt most, november végén, illetve december elején. Ami alapvetően senkinek sem jó: sem a játékosoknak, sem a szurkolóknak. Hiszen előbbieknél a kényeszerűen megszokott bajnokságok után alig marad idejük pihenni, majd a válogatottal készülni a megmérettetésre, ebben pedig masszívan benne vannak a veszélye, hogy a csapatok nem tudják majd a maximális teljesítményt nyújtani, a túlterhelt játékosok pedig megsérülnek.

A szurkolók öröme sem lehet felhőtlen, elvégre az ilyen nagy viadalokat nem véletlenül rendezték eddig nyáron. Egyrészt azért, mert a játék óshazájának számító Európában ekkorra esnek a szabadságolások, így az embereknek több idejük van meccseket nézni, illetve akár elutazni a mérkőzések helyszínére, másrészt az időjárás is kedvez a tömeges szabadidős meccsnézésnek, arról nem is beszélve, hogy a vendéglátóhelyek teraszai is kellemesebb helyszíneknek bizonyulnak a belső tereknél. És akkor még arról nem is beszélünk, hogy a nyár a sörgyártók számára is kedvezőbb, hiszen a 30 fok közeli vagy afölötti hőmérsékletben lényegesen több nedűt fogyasztanak a szurkolók, mint télvíz idején.

És hogy akkor mégis kinek jó ez az időpont? Nos, „csak” a rendezés jogát a kis emírségnek adó Nemzetközi Labdarúgó-szövetség (FIFA) illetékeseké. Na és persze a teljhatalmat gyakorló katar emír családjának, illetve az ottani cégeknek. A FIFA illetékesei persze szép szövegekbe csomagolják, hogy miért is kell – a labdarúgást népszerűsítő – ilyen, enyhén szólva is egzotikus helyszínen vb-t rendezni. Tény, ami tény, a brit fennhatóság alól 1971-ben felszabadult Katar tényleg meglehetősen egzotikus ország: féldiktatórikus, az iszlám jogot, a sariát jogrendszere egyik alapjának tekintő államról van szó, ahol a híradások szerint a stadionépítések során a külföldi vendégmunkásokat jóformán rabszolgaként kezelték. Ahol az emír és családtagjai birtokolják a kulcspozíciókat, ahol a nyugati értelemben vett emberi jogok és szólásszabadság ismeretlen fogalmak, és ahol a hatóságok éppen eltöltötték a stadionok közeléből, nehogy az igazhívó szurkolókat kísértésbe vigyék. Igaz, van egy jókora előnye is: kőolaj- és földgázkészleteinek köszönhetően dúsgazdag országról van szó. Ami minden bizonnyal hozzájárult ahhoz, hogy megkapta a rendezés jogát. Kialthatunk korrupciót – és vélhetően nem is teljesen alaptalanul –, de az a helyzet, a tény, hogy nem csupán felvetődhetett a döntés, miszerint Katarnak ítéljék egy világbajnokság rendezési jogát, hanem meg is történt, nem csupán annak a jele, hogy a világ futballvezetőinek egy része nem utasítja vissza a jó szívet kínált apró ajándékokat, hanem a globális gazdasági és politikai befolyás terén az elmúlt évtizedekben bekövetkezett hangsúlyeltolódás is. Ugyanis jórészt mi, illetve a magát a demokratikus értékek letéteményesének és hirdetőjének tekintő Nyugat fosszilisüzemanyag-igényei tették olyan hatalommá a kis öböl menti országot, hogy simán képes megrendezni a legnagyobb világesemények egyikét. Hogy olyan infrastruktúrával és szociális ellátórendszerrel rendelkezik, amely még számos közép-európai ország számára is csak vágyálom, és hogy (igaz, a hírek szerint nem kevés emberélet árán) világszínvonalú stadionokat épített, amelyeket aztán a torna után részben visszabontva – vagy egy esetben plázává és sportkörházzá alakítva – hasznosít majd tovább, az elbontott részeket pedig nála szegényebb sorsú országok sportinfrastruktúrájának fejlesztésére ajánlja fel.

Nem árt hozzászokni, hogy a klasszikusan értelmezett nyugati világ mellé – jórészt éppen neki köszönhetően – nem csupán felzárkózik a harmadik világbelinek nevezett országok egy része, de sok tekintetben – mint a gazdasági fejlődés, sőt az innováció – meg is előzi. És számíthatunk arra, hogy a következő egy-két évtizedben újabb és újabb „egzotikus” országok jelentkeznek majd be foci-vb rendezésére. Ha pedig a katar világbajnokság anyagilag sikeresnek bizonyul, a FIFA illetékesei nehezen mondanak majd nemet, elvégre az ottani cégek által befizetett szponzorpénz mindig jól jön.

Persze egyáltalán nem kizárt, hogy a szokatlan, téli időpontban megrendezett katar vb minden idők egyik legizgalmasabb és leglátványosabb tornája lesz.

De azért remélhetőleg megmarad egyszeri élménynek.

Kártérítés az aszály sújtotta területek után

» KRÓNKA

Támogatást kaphatnak azok a gazdák, akiknek a szárazság tönkretette az idei gabonatermésüket. Összesen több mint 365 millió lej szán a kormány a gazdák kártalanítására, az erről szóló sürgősségi rendeletet csütörtöki ülésén fogadta el a kabinet. A mezőgazdasági minisztérium tájékoztatása szerint azok jogosultak a támogatásra, akiknek a tavaly őszi elvetett termésükben 30 és 100

százalék közötti arányban okozott kárt a szárazság. A kárbejelentések alapján mintegy 250 ezer hektáron tette tönkre az őszi vetést az aszály, és több mint 16 ezer gazda részesül kárpótlásban emiatt. A csütörtöki elfogadott sürgősségi rendelet értelmében hektáronként 1500 lejes állami támogatást kapnak azok a gazdák, akiknek az aszály teljes egészében megsemmisítette az idei termését. Ez az összeg arányosan csökken, amennyiben kevesebb kár keletkezett. A

szaktárca legutóbbi, november 14-én közzétett jelentése szerint Romániában összesen 1.089.272 hektáron okozott kárt a szárazság. Ebben a statisztikában az őszi vetések (búza, rozs, tritikálé, árpa, zab és repce) mellett a tavaszi vetésű növények (kukorica, napraforgó, szója, takarmánynövények stb.) is szerepelnek. A következő gabonák után lehet kártérítést kérni: búza, rozs, tritikálé, árpa, sörárpa, zab és repce. A kormány a támogatható költségek 40 százalékát fedezi.